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・   ・  早稲田大学が

|ですか?

「好き」61.8%
や好き」30.0%「や

・ 研究の発表度は ?

専門知識。研究を深める「充実」3●.3%
「やや充実」44.7%

技術や資格取得の充実度

実践的な技術や資績が必要

実践的な技術や資格を取得する

,

「充実している」9.8%
「充実していない」16.7%

載養には自僣あり:?

教養を深める「充実している」35口2%
「やや充実している」42.7%
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事生活に 課外活動で大学生活をエンジョイ
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自由満瞑の学生生活

自由を満喫する「充実している」58.0%
「やや充実している」25.9%

豊富なな連資源

交友関係「充実している」43.4%
「やや充実している」33.9%

早稲田大学が取り組むべき問題は?

「キャンバスの人口過密対策」17日7%
「学生の意見。要望の収集」17.3%
「奨学金などの経済援助」15口5%
「学生による評価制度」15.0%



1 君は早稲田大学が好きで

鐵

大学への愛着
早稲田大学が「好き」611.13% 「ゃゃ 」30.

学生の大半が早稲 田大学のことを

「好き」だと答えています。それも学年

が上がるにつれて、「好き」と回答する

人が増えるのが特徴です。早稲田大学

の自由な校風に親しみ、授業や課外活

動を通 して早稲田大学の良さを体験す

ることで、愛着を強めていくのだと思

われます。

学生の種類別に見ると、社会入学生

が最も早稲田大学に愛着を抱いてお り、

「好きではない」 と答えた人は1人 もい

ませんでした。社会体験を重ね、学習

意欲の強い社会人の評価が高いのは、

早稲田大学の懐の深 さのせいかもしれ

ません。また早稲田大学に入学 して く

る社会人学生は、もともと早稲田大学

に強い愛着を抱いていた人であった可

能性も高いでしよう。

あまり好きではない
好きではない

2.2%
6.0%
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・  入試形態別に見ると、「一般入試」「推薦」「付属校進学」の間には・

ほとんど差がありません。いずれも「好き」と「やや好き」とを合わ
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早稲田大学が好きですか?/あなたは入学した学部・研究科に満足していますか?
(%)

80

70

60

50

40

30

20

10

0

一方、早稲田大学に強い期待 を抱いてきたはず

の留学生の場合には、「あまり好 きではない」 と

答えた人が10人 に1人近 くいます。 これは一般学

好きではない

好きでは
ない
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あまり
好きではない

好きでは
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生 と同じ水準です。幸い「好 きではない」人は皆

無で したが、少 し気にかかる数字です。 自由記述

回答の中で、ある留学生は「就職、精神面、悩み

相談の相手がほしい」という意

見を書いています。早稲田大学

が海外との交流を重視し、多く

の留学生を受け入れようとする

なら、留学生が日本人社会へ適

応するための情報提供や心のケ

アが十分かどうか、もう一度見

直す必要があるようです。

第1章 で述べてあるように、

早稲田大学を「好き」と答えた

学生の特徴 は、「入学 した学

部・研究科」に満足 してお り、

「授業への興味や満足度」が高

いこと、また「専門知識や研

究の深 まり」、「実践に役立つ

技術や資格を得る点での満足

度」、「教養の深 まり」、「自由

の満喫の充足度」 も高い傾向

が強 く見 られることです。さ

らに彼 らには、充実 した「体

育各部・サークル活動」に参

加 して「学業 と両立」 させて

いるという自負′とヽがあ り、「交

友関係を構築」 し、豊かなネ

ットワークを持っている様子

もうかがえます。
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専門知識・研究の
充実度

2.専門知識・研究の充実度は

専門知識・研究を深める

「やや %

専門知識 0研究を深めるという点で
充実していますか?(キヤンバス別)

早稲田大学へは校風に憧れ

て入学する学生が多いのです

が、大学での専門知識の獲得

や研究を深めることへの期待

も大きいはずです。

専門知識・研究を深めるこ

との充実度をキャンパス別に

比較すると、大久保キャンパ

スの充実度が高いことが分か

ります。西早稲田、戸山、所

沢の3キ ャンパスでは、「充実」

がいずれも30%弱、大久保で

は「充実」が40%で 10ポ イン

ト程の開きがあります。理工

学部に入学してくる学生の志

望動機の明確さ、そして充実

した専門教育と研究活動が展

開されていることが推測 さ

れます。

学部と大学院を比べると、

大学院での充実度の高さがは

っきり表れています。大学院

は専門教育機関ですから当然

の結果ですが、学部での専門

教育の在 り方について課題が

あるとも読めます。

専門知識・研究を深める

点で充実 していると回答 し

た学生は、「実践に役立つ技

術や資格を得る」や「教養

を深める」 という点でも充

実してお り、「授業への興味

や満足 度」、「入学 した学

部・研究科への満足度」 も

高いと答えています。

全  体

西早稲田
キャンパス

戸山
キャンバス

大久保
キャンパス

所沢
キヤンパス
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専門知識・研究に充実感を見出せない学生は、授業選択を「出席チェックの有無」や
「単位取得の難易」で行いやすいようです。専門知識 。研究に充実感を得られないと答え
る学生は、能動的な学習意欲に欠ける学生であることが多くなつています。
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3.実践的な技術や資格が必要
♂、
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技術や資格取得の

充実度

実践的な技術や資格を取得する「充実して

「充実していな %

実践的な技術や資格取得 に関 して厳 し

い評価が出 され ましたが、この解釈 は難

しいです。世の中の資格重視 の影響 で、

大学教育 に も実利的な内容 を期待す る気

持 ちが強いのか、やは り専門教育や教養

教育の充実の方が重要 と考えているのか

は不明です。

実践的に役立つ技術や資格が充実 して

いると回答 した学生は、「入学 した学部・

研究科への満足度」、「授業への出席率 と

満足度」、「教養を深める充実感」が高い

のが特徴です。また「大学での授業や研

究・勉強が将来の進路先で役に立つ」 と

答えています。一方、「充実 していない」

と答えた学生は、進路に必要な能力 とし

て「ビジネス知識」を挙げる者が最も多 く、「イ

ンターンシップ」の希望が高いのも特徴です。

前頁で紹介したように、実践的な技術や資格取

得の評価が低い学生は、「専門知識・研究の充実

度」の評価も低い傾向がはっきりしています。昨

年度の学生生活調査結果を見ても、主体的な選択

(%)

充実 していない
76.7%

充実 している
9.8%

をしないで入学 した学生の大学に対する満足度は

各指標で低 く出ています。早稲田大学の教育カリ

キュラムを実践的な視点か ら見直すことは当然 と

して、学生の主体的な勉学意欲の視点か らも検討

すべ き問題だと考えられます。
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実際に役立つ技術や資格を得るという点で充実していますか?
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教養の充実度

4.教養には自信あり !?

教養を深める「充実し

「やや充実してい %

教養を深めることができていると回

答する学生は、「専門知識や研究でも充

実」 していると答えています。教養教

育 と専門教育 とは密接 に関連 している

ことが分か ります。 どちらも充実 して

いると回答できる学生は、 自分の学習

や生活経験 を多様な観点か ら意味付け

で きるので しょう。こうした意味探求

能力の獲得は、教養教育が 目標 とする

能力の1つだと思います。

例えば、大学生活が教養を深めるの

に充実 していると回答する学生は、「大

学での授業や研究 。勉強が将来の自分

の進路先で何かの役 に立つ」 と感 じな

全  体

充実している

やや充実している

あまり
充実していない

充実していない

が ら学習 しています。それゆえ、大学

の授業に対する興味や満足度が高い傾

向が顕著に見 られます し、入学 した学

部・研究科に対する満足度も高 くなっています。

一方、教養の充実度を低 く評価する傾向がある

学生は、将来に向けての準備で「インターンシッ

プ」を選択する者が相対的に多いようです。職業

(%)
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活動 に役立つ実利的知識 を講 じる授業の少なさ

を、教養の充実度の低 さととらえているのかもし

れません。
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課外活動の充実度

5.課外活動で大学生活をエ

課外活動の充実度「充実して

「やや充実してい

早稲田大学には課外活動が活発に行われて

いるイメージが強 くあ ります。確かにキャン

パス内にはサークル関係の看板が多 く、掲示

板にはポスターが溢れんばか りに貼 られてい

ます。

全体の3分の2の学生が、体育各部・サーク

ル等では充実 した課外活動が行われていると

回答 しています。充実 した課外活動を行って

いると答えた学生は、大学生活で「自由を満

喫」 し、「交友関係で も充実」 していると答

えています。 自発的な参加によって成立する

課外活動の中で、 自分 らしさをのびのびと発

揮 している様子が読み取れます。またそうし

た活動を通 して、異年齢の仲間や異なる学部

全 体

充実
している

やや充実
している

あまり充実
していない

充実 して

しヽない

の仲間との接触が可能に

な り、幅の広い友人のネ

ットワークを作 り上げて

いるので しょう。課外活

動に積極的な学生の生 き

生 きした大学生活が うか

がえます。

充実 した課外活動を行

っている学生には、大学

か らの「課外活動援助」

の強化 を望む声が聞かれ

ます。学生の充実 した課

外活動に必要な大学の援

助 とは何か。学生の皆 さ

んと一緒に検討する必要

があるでしょう。

0   10  20  30  40  50  60  70  80  901m(%)
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体育書部・ サークル等での活動という点で
充実していますか?
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6.自由満喫の学生生活

自由を満喫する  「充実 し

自由の満喫度 「やや充実してい

早稲田大学は自由な大学だと言われる

とお り、大学生活の自由を満喫している

学生は多いという結果が得 られました。

自由の満喫度は学年が上がるにつれて

増加 します。特に4年生で満喫度が高い

のが目立ちます。これには多くの要因が

影響 していますが、特に卒業に必要な履

修科目数の減少が大きな要因でしょう。

先輩の目を気にする必要がなくなること

もあるでしょう。自由を満喫している学

生は、「交友関係でも充実」 しているの

が特徴です。友人関係の充実は、大学生

活の自由を感じさせやす くする働きをも

っているようです。

あまり充実していない
充実していない77.9%

4.7%

全  体
11.9
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73.1
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52.3
.6

13.9

57.1
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充実している

冠ヨしても1寃島|ヽ

自由の満喫度

キャンパスごとに比較

すると、「大久保キャンパ

ス」ではこの 自由の満喫

度がやや低い結果が表れ

ています。理工学部が も

つ学問の性格上、実験等

での時間の制約が他のキ

ャンパスより厳 しいため

でしょっ。

自由の満喫度が高い学

生は、「課外活動 と学業と

を両立」 させていると答

えています。大学生活の

自由は、課外活動 と学業

とのバ ランスの上にある

ことを早大生の多 くは実

践しているようです。

年

2 年

３

　

　

４

年

　

　

年

5年以上

修士課程

博士課程
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自由を満喫するという点で充実していますか?(学年別)
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フ.豊富な友だち資源

交友関係の充実度

交友関係「充実し

「やや充実して い

早稲田大学には全国か ら多彩な個性

を備えた学生が集 まってきます。そう

した多様な仲間との出会いの場が早稲

田大学にはあ ります。人の対蝸の中で

の切磋琢磨。学生はこの大 きな劇場で

育ち合います。

事実、交友関係が充実 していると答

えた学生は77.3%に達 しています。彼

らは仲間との遠慮のないぶつか り合い

体験 をし、実社会へ向けての助走を開

始 します。

こうした交友関係が充実 していると

答 えた学生 は、「早稲 田大学が好 き」

で、「入学 した学部や研究科 に満足」

しています。早稲田の魅力は個性豊か

な友人 との出会いにあることを学生 も

全  体

充実している

7

やや充実
している

あまり充実
していない

充実して
いない
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あまり充実していない

76.9%

43.4
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充実していない

5。8%

知っているのでしょ

う。「課外活動への

参加」は交友関係を

育てる働 きがあるこ

とが分かります。

交友関係が充実し

ている学生は、学園

祭の開催を待ち望ん

でいます。「課外活

動の成果発表」、「早

大生 としての一体

感」、「他大学や社会

との交流」などがで

きる公正な学園祭の

実現が望まれます。
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8日 早稲田大学が取り組むべき
♂ヽ
√ノ
F.′         A
鮭田聡l:博硬〉「キャンパスの人口過密対策」17.7%「学生の意見0

大学への要望 「奨学金などの経済援助」15.5%「学生による

学生が最も大学に取り組んでほしい

と思っているのは、「キャンパスの人

口過密対策」と「学生の意見・要望を

聴き入れる機能の向上」の2つ です。

どちらも今後の重要な検討課題です。

しかしこの2つ を学年別に比較すると、

「人口過密対策」は学年が上がるにつ

れて低下しますが、「意見・要望の聴

取機能の向上」は逆に増加します。早

稲田大学での生活経験が増すにつれて

要望が強まる「意見・要望の聴取機能

の向上」については、その具体的内

容・方法・限界を明確にしていく必要

があると思われます。
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「奨学金などの経済援助」は大学院学生、特に博

士課程の学生が強く要望しています。博士課程の学

生に研究活動の主体となり新たな研究領域を開拓す

ることを期待するなら、十分な経済援助を保証して、

その潜在力を開花させる使命が早稲田大学には求め

られます。

「学生による授業やカリキュラムの評価制度の導

入」は徐々にではありますが、実行に移されつつあ

ります。今後さらに広く導入されていくことになる

でしょう。学年が上がるにつれて要望が増すものに

「事務所の窓回サービス向上」があります。これも学

生サービスの向上を目指して改善の動きが出てきて

います。

キャンパス生活のアメニティの向上は学生の願いです。
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たが大学に取り組んでほしいと思う問題は何ですか?
(複数選択可)

あなたが大学に取り組んでほしいと思う問題は何ですか?(学年別) (複数選択可)
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